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Да боль шас ці бе ла рус кіх да ку-
мен таль ных філь маў, ство ра ных у 
апош нія га ды, ня ма воль на га до сту-
пу, неш та мож на знай сці ў тэ ле вер-
сі і, што са мо па са бе азна чае пэў-
нае ска жэн не аў тар скага варыянту, 
не ка то рыя зрэд ку дэ ман стру юц ца 
ў не вя лі кіх за лах. Ан лайн-фес ты-
валь — зруч ны фар мат. Ён не пра-
ду гледж вае спе цы яль най пля цоў кі 
(дзе гля дзець кі но — во ля ва ша), 
пэў на га ры ту а лу да чы нен ня да мас-
тац тва, вы ха ду ў свет. Толь кі ад-
крыц цё, пры зна ча нае на 3 каст рыч-
ні ка ў Га ле рэі TUT.BY, ад бу дзец ца 
ў аф лайн-фар ма це. Кож ная з ся мі 
сту жак пра гра мы BELARUSDOCS 
бу дзе да ступ на на пра ця гу су так.

«Ідэя ан лайн-фес ты ва лю на-
прош ва ла ся са ма са бой: доб рыя 
аў тар скія філь мы з на цы я наль ным 
каларытам (на мно гія з якіх бы лі вы-
дат ка ва ны дзяр жаў ныя срод кі) ака-
за лі ся ні ко му не па трэб ны мі. Хоць 
за мя жой кар ці ны з пра гра мы па-
каз ва лі ся на дзя сят ках фес ты ва ляў, 
дзе збі ра лі поў ныя за лы, у Бе ла ру-
сі ж доб ра, ка лі дэ ман стра ва лі ся 
ад ной чы — у На цы я наль ным кон-
кур се кі на фес ты ва лю «Ліс та пад». 
У рэ гі ё нах гэ тыя філь мы не ба чы лі 
зу сім, — ка мен туе ка ар ды на тар 
фес ты ва лю Алесь ЛА ПО. — Пра-
гра ма фар мі ра ва ла ся най перш з 
тых філь маў, якія бы лі за ўва жа ны 
на кі на фо ру мах. Ха це ла ся так са ма 
па ка заць раз на стай насць, роз ныя 
ге не ра цыі аў та раў. Апош няе атры-
ма ла ся на па ло ву. Філь мы ма ла дых 
рэ жы сё раў, якія ха це ла ся ба чыць 

у пра гра ме, — «Шэп ты і кры кі Та-
ні Б.» Сяр гея Ка ла соў ска га, «Пра 
ка хан не» Лю бы Зям цо вай, «Па між 
не бам і зям лёй» Дзі мы Дзяд ка — у 
яе не тра пі лі, бо ад маў ля лі ся ге роі ці 
са мі аў та ры. Яны б уз ба га ці лі фес-
ты валь, бо сты лё ва і тэ ма тыч на з 
яго вы бі ва юц ца».

Пра гра ма скла да ец ца з ра бот 
На цы я наль най кі на сту дыі і не за-
леж ных аў та раў. На прык лад, «Мя-
жа На рві лі шак» Дзміт рыя Ма ха ме та 
зня тая на «Бе ла русь філь ме». Гэ та 
паэ тыч ны су зі раль ны апо вед пра 
бе ла рус кую вёс ку На рві ліш кі, што 
пас ля тэ ры та ры яль на га пе ра дзе лу 
1939 го да ака за ла ся ў скла дзе Літ-
вы. Сён ня па се лі шча ад но сіц ца да 
прад стаў ні ча га сло ва «Еў ра са юз», 
але на ву лі цах гу чыць бе ла рус кая 
мо ва, жы ха ры ўклю ча юць бе ла рус-
кія тэ ле ка на лы, ма раць пра пункт 
про пус ку, каб ска ра ціць шлях да 
сва я коў у бе ла рус кую вёс ку Пец-
ку ны. Па куль да ха ты, што зна хо-
дзіц ца за 400 мет раў, трэ ба ехаць 
трыс та кі ла мет раў.

Ты ту ла ва нае «Скры жа ван не» 
На стас сі Мі ра шні чэн кі — не прос-
та мас тац кі твор, але і са цы яль ны 
пра ект. Кар ці на пра бяз до мна га сі-
ня во ка га мас та ка Ва ле рыя Ляш ке-
ві ча, што за фік са ва ла яго ра бо ту, 
сціп лы быт, ус па мі ны і раз ва жан ні, 
у вы ні ку паў плы ва ла на ад крыц цё 
вы ста вы ге роя ў На цы я наль ным 
мас тац кім му зеі. На ад мыс ло вым 
бан каў скім ра хун ку быў ад кры ты 
збор срод каў на ўлас ны дом. У гэ-
ты мо мант Ва ле рый Ляш ке віч ра зам 
з ва лан цё ра мі шу ка юць пры дат нае 
жыл лё. «Скры жа ван не» па ка за ла 
дні мас та ка ў кож ную па ру го да — 
ад зі мы да зі мы, да след чая ці каў-
насць да ку мен та ліс та на мяк ну ла на 
цык ліч насць, ня змен насць ча соў (за 
кошт па ра лель ных эпі зо даў) і ўсё ж 
та кі імк лі васць жыц ця.

Фільм «Гос ці» Анд рэя Ку ці лы 
рас каз вае пра не дзяр жаў ны пры-
ту лак для тых, ка му ня ма ку ды іс-
ці, і пра яго ства раль ні ка Аляк сея 
Шчад ро ва, аль бо, як ён ся бе на зы-
вае, бра та Лу і джы. Не ка лі Аляк сей 
Шчад роў, фель чар хут кай да па мо гі, 
тра піў за кра ты за про даж нар ка-
тыч ных рэ чы ваў, а пас ля вы зва лен-
ня і не каль кіх га доў блу кан ня вы ра-
шыў да па ма гаць тым, хто ака заў ся 
ў сі ту а цыі, у якой ён сам апы нуў ся 

пас ля тур мы — у ста не за кі ну тас ці і 
са цы яль най абы яка вас ці.

Пра гра ма да ку мен таль на га кі-
но, ка неш не, не маг ла абы сці ся 
без Вік та ра Аслю ка — яго кар ці на 
«Ал маз», зня тая на «Бе ла русь-
філь ме», ад крые BELARUSDOCS. 
Ал маз — гэ та конь, адзі ны ся бар 
Аляк сея Клю ні, што ў адзі но це жы-
ве на Ла даж скім во зе ры і ма рыць 
па мер ці пер шым, каб ва зок з яго 
тру ной вёз Ал маз.

Яшчэ ад на кар ці на пра мас та ка — 
ра бо та Воль гі Да шук «Не адзін», ге-
ро ем яе стаў Вік тар За ла ці лін. У свае 
со рак га доў яе вы ра шыў пе ра ехаць 
з го ра да ў вяс ко вы баць коў скі дом. 
Адзі но та на бе ра зе Нё ма на — жыц-
це сцвяр джаль ны фільм пра са ма да-
стат ко ва га твор цу, які пе ра адо леў 
фі зіч ную асаб лі васць свай го це ла.

На рэш це, сім ва ліч ны «Ду дар» 
Юрыя Ці ма фе е ва, не за леж ная 
чор на-бе лая кар ці на «Пас ха Хрыс-
то ва» Да р'і Юр ке віч — і пра гра ма 
BELARUSDOCS у поў ным скла дзе. 
Філь мы, па чы на ю чы з 4 каст рыч ні-
ка, мож на па гля дзець на ста рон цы 
afіsha.tut.by/belarusdocs, якая бу дзе 
ад наў ляц ца кож ны дзень.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by
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«Скры жа ван не» На стас сі Мі ра шні чэн кі.

«Ідэя ан лайн-фес ты ва лю 
на прош ва ла ся са ма са бой: 
доб рыя аў тар скія філь мы 
з на цы я наль ным гус там 
(на мно гія з якіх бы лі 
вы дат ка ва ны дзяр жаў ныя 
срод кі) ака за лі ся ні ко му 
не па трэб ны мі».

Па ста ноў ка «З жыц ця 
на ся ко мых» утрым лі вае ў 
са бе шмат важ ных і раў на-
праў ных па між са бой ім ёнаў. 
У пі цер скай ту соў цы кан-
ца 1920-х — па чат ку 1930-х 
гадоў ОБЭРІУ — Аб' яд нан ні 
рэ аль на га мас тац тва — дзей-
ні чаў па эт Мі ка лай Алей ні каў 
(па плеч нік Да ні і ла Харм са, 
Мі ка лая За ба лоц ка га, Аляк-
санд ра Увя дзен ска га). У свае 
знеш не пры мі тыў ныя вер шы 
ён ха ваў іро нію, сар казм і 
пра ва ка цыю. Яны, у тым лі ку 
тво ры з ге ро я мі-на ся ко мы мі, 
ста лі ас но вай, мож на ска заць, 
фун да мен там і га лоў ным 
акор дам спек так ля. «З жыц-
ця на ся ко мых» па чы на ец ца (у 
пе ра нос ным сэн се) з паэ зіі Мі-
ка лая Алей ні ка ва і бу ду ец ца 
ва кол яе. Ча тыр нац цаць вер-
шаў, му зы каль на, па-ак цёр-
ску і ві зу аль на абы гра ных на 
сцэ не тэ ат ра. Удзель ні ча юць 
у гэ тым адзін ак цёр — па эт-
ка, спя вач ка, рэ жы сёр і лі дар 
гур та «Ся рэб ра нае вя сел ле» 
Свят ла на Бень — і два «та пё-

ра» — Да р'я Ма роз за ра я лем 
і Ма рыя Ва сі леў ская са скрып-
кай і тэр мен вок сам. Су рэ жы-
сё рам Свят ла ны Бень, якая, 
апроч ін ша га, з'яў ля ец ца ак-
цё рам і ва ка ліс там спек так ля 
(і, мо жа, кім яшчэ), стаў Дзміт-
рый Ба га слаў скі.

Не да рэм на я ўспом ні ла 
та пё раў — му зы ка Ва ле рыя 
Во ра на ва і дыс па зі цыя «сіл» 
на сцэ не на га да ла да рэ ва лю-
цый нае ня мое ра сій скае кі но, 
па аса цы я цыі на ват з'я ві ла ся 
асаб лі вае прад чу ван не, якое, 
зрэш ты, не спраў дзі ла ся, хоць 
ня ўлоў нае ад цен не ар ха іч нас-
ці ў спек так лі ўсё ж пры сут-
ні чае.

«З жыц ця на ся ко мых» — 
гэ та вя лі кае, па ўсёй даў жы ні 
сцэ ны, па лат но-эк ран; гэ та 
два му зы кан ты ў пра вым ба-
ку — як ужо ка за ла ся, вы-
ка наў цы на ра я лі, скрып цы 
і тэр мен вок се; гэ та ак цёр ка 
і ва ка ліст ка ў ад ной асо бе, 
якая спя вае ўсе ча тыр нац-
цаць вер шаў Мі ка лая Алей ні-
ка ва і спрыт на ка рыс та ец ца 

спе цы яль на для па ста ноў кі 
скан стру я ва ным та бу рэ там (і 
ін шы мі рэ ча мі, але не та кі мі 
па ста ян ны мі). Ча тыр нац цаць 
вер шаў, ча тыр нац цаць час-
так, ча тыр нац цаць па зі цый 
на та бу рэ це.

Спек такль, па бу да ва ны на 
паэ зіі, спра буе ад люст ра ваць 
свет і ба чан не яе аў та ра. Ка лі 
ў вер шах Алей ні ка ва ха ва юц-
ца тай ныя сэн сы, у спек так лі, 
вя до ма ж, іх таксама варта 
шукаць. Але не толь кі: па ста-
ноў ка «З жыц ця на ся ко мых» 
апроч паэ тыч ных пад тэкс таў 
ста ла вель мі ці ка вым і свое-
асаб лі вым ві до ві шчам, да 
яко га, праў да, трэ ба пры звы-
ча іц ца ця гам пер шых хві лін. 
Да рэ чы, пер шыя хві лі ны — гэ-
та цем ра, не ру хо масць і гу кі 
стро ка ту і ка лу пан ня на ся ко-
мых. Ка лі ты ўжо па чы на еш 

ус па мі наць, якая пра цяг ласць 
спек так ля анан са ва ла ся, і ду-
ма еш, ці не прый дзец ца за 
гэ ты час звар' я цець ад аглу-
шаль на га кор пан ня жу коў, 
дзей ства па чы на ец ца.

Гэ та дзей ства, зда ец ца, 
апроч агуль на га сты лю не 
мае дра ма тур гіч най ла гіч най 
звяз кі па між част ка мі — «ма-
лень кі мі тра ге ды я мі», як бы ло 
на зва на ў ана та цыі. За тое яно 
ўтрым лі вае зайз дрос ную — у 
ра зум ных па ме рах — раз на-
стай насць, рэд кую для та ко-
га ка рот ка га тэр мі ну і ад ной 
сцэ ны. З аб сурд ны мі вер ша мі 
Алей ні ка ва доб ра ка рэ лю ец-
ца ма не ра вы ка нан ня (толь кі 
ўсплёс каў, ус плёс каў не ха-
пае!) і асаб лі вы стыль ані ма-
цый най част кі. Ды і што ка-
заць — усё тут ад но з ад ным 
вы дат на спа лу ча ец ца.

На пэў на, не ў апош нюю 
чар гу гэ ты спек такль і яго 
не звы чай ная, але пры ваб-
ная фор ма па трэб ны тым, 
хто за быў ся пра іс на ван не 
Алей ні ка ва і ўво гу ле гур-
та ОБЭ РІУ. Але як ужо ка-
за ла ся, ім ёны, што ма юць 
да чы нен не да па ста ноў кі, 
раў на праў ныя. Асоб ныя па-
чуц ці і аса цы я цыі вы клі кае 
му зы ка, пры ем ную за мі ла-
ва насць і смех — вуг ла ва тая 
іг ра Свят ла ны Бень, вя до ма 
ж, спек такль не ад быў ся 
б без ані ма цый най част кі, 
што пра ецы ру ец ца на эк ран, 
уста ля ва ны на сцэ не фо-
нам, і ўдзель ні чае ў дзе ян-
ні. Мультымедыя-мастаком 
ста ла Марыя Пучкова.

Во чы му хі, шап ка-жук, доў-
гія ру кі «Ві ві сек та ра» пра цяг-
ва юць стыль пры мі ты віз му, 

за якім дак лад на ёсць неш та 
боль шае.

Па ста ноў ка спек так ля «З 
жыц ця на ся ко мых», па сло вах 
ства раль ні каў, шмат у чым 
ста ла маг чы май дзя ку ю чы аль-
тру із му не абы яка вых лю дзей 
(і ра яль, што ста іць на сцэ не, 
пра да стаў ле ны ма га зі нам у 
арэн ду бяс плат на), што ўво гу-
ле ў сфе ры куль ту ры сён ня не 
вы клю чэн не, а звы чай ная рэч. 
Та ды да раў на праў ных ім ёнаў, 
удзель ні каў ства рэн ня «З жыц-
ця на ся ко мых», трэ ба да даць і 
аль тру ізм.

Доб ры па ча так, якім па ста-
ноў ка ста ла для «ТЭ АР Ту», — 
па ло ва спра вы. Тэ ат раль ны 
фо рум у гэ тым го дзе па каз вае 
23 па ста ноў кі з 9 кра ін.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovich@zviazda.by
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Фес ты ва лімФес ты ва лім  ��

110 МУ ЗЕ ЯЎ 
ПАД АД НЫМ ДА ХАМ

Сён ня ў Ма гі лёў скім спар тыў ным 
комп лек се «Алім пі ец» ура чыс-
та ад кры ва ец ца ІІІ На цы я наль-
ны фо рум «Му зеі Бе ла ру сі», які 
пра хо дзіць пад зна кам «Му зей у 
но вай крэ а тыў най эка но мі цы».

На вя лі кай спар тыў най пля цоў цы 
на пра ця гу двух дзён бу дуць прэ зен-
та ваць ся бе звыш 110 дзяр жаў ных, 
ве да мас ных, школь ных му зе яў і кам-
па ній, якія пра цу юць у му зей ным біз-
не се. Прывітальнае слова ўдзельнікам 
форуму накіраваў Прэзідэнт Беларусі 
Аляксандр Лукашэнка. На вед валь ні-
каў ча кае зна ём ства з но вы мі куль-
тур на-аду ка цый ны мі і асвет ніц кі мі 
пра ек та мі. У Ма гі лёў пры яз джа юць 
экс пер ты з Ра сіі, Укра і ны, Поль шчы, 
Шве цыі. На па са ду стар шы ні арг ка мі-
тэ та за про ша на ге не раль ны ды рэк тар 
Дзяр жаў най Трац ця коў скай га ле рэі 
Зель фі ра Трэ гу ла ва. За пла на ва на 
вя лі кая дзе ла вая пра гра ма, пад час 
якой бе ла рус кія му зей шчы кі змо гуць 
знай сці для ся бе шмат но ва га і ка-
рыс на га.

Да дат ко вы мі пля цоў ка мі свя та ста-
нуць му зей гіс то рыі Ма гі лё ва і аб лас-
ны мас тац кі му зей імя П. Мас ле ні ка ва. 
У вы ста вач най за ле па ву лі цы Бол дзі-
на ад бу дзец ца прэ зен та цыя кні гі пра 
Спі ры до на Со ба ля і ма гі лёў скае кні-
га дру ка ван не ХVІІ—ХVІІІ ста год дзяў. 
Пад час эк скур сіі «Му зей нае каль цо 
Ма гі лё ва» бу дзе маг чы масць на ве-
даць аб лас ны края знаў чы му зей імя 
Е. Ра ма на ва, му зей эт на гра фіі, зал 
алім пій скай сла вы, му зей МНС, ка-
фед раль ны кас цёл, Мі ка ла еў скую 
царк ву. Са мыя да пыт лі выя і ак тыў ныя 
ама та ры гіс то рыі і мас тац тва змо гуць 
па спра ба ваць шчас ця ў зай маль най 
квэст-гуль ні «Шу ка ем му зей ны прад-
мет».

Свя та бу дзе су пра ва джац ца вы-
ста вай-про да жам вы ра баў на род ных 
май строў дэ ка ра тыў на-пры клад но га 
мас тац тва і ганд лем прад пры ем стваў 
гра мад ска га хар ча ван ня ка ля спар-
тыў на га комп лек су «Алім пі ец».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

�

Усё вель мі прос та — каб пры чы ніц ца да но ва га фес ты ва лю бе ла рус-
ка га да ку мен таль на га кі но BELARUSDOCS, трэ ба толь кі ў ад па вед-
ны тэр мін, лепш не вы хо дзя чы з до му, ад крыць ін тэр нэт-ста рон ку 
і атры маць до ступ да ад ной з най вы дат ней шых ай чын ных да ку-
мен та лак апош ня га ча су. Та кім чы нам пад час ан лайн-фес ты ва лю 
мож на па гля дзець ці пе ра гле дзець сем кар цін, ужо ад зна ча ных 
за меж ны мі гле да ча мі і між на род нымі фес ты ва лямі. Гэ та пра гра-
ма — філь мы пра нас, пра кра і ну, пра тое, што мае да на ша га жыц ця 
да чы нен не, — дэ ман струе да сяг нен ні бе ла рус кіх аў та раў, з леп ша га 
бо ку ад кры вае ай чын ны кі не ма то граф і, ка неш не ж, за ці каў лі вае 
бліз ка сцю ін та рэ саў.

Ці то ві зу а лі за цыя іра ніч най паэ зіі, 
ці то ва каль ны пер фор манс, ці то жы вы кан цэрт, 
ці то муль ты плі ка ва нае дзі вац тва. 
Зрэш ты, му зыч ны спек такль 
«З жыц ця на ся ко мых» — гэ та ўсё пе ра лі ча нае 
ад ра зу. Прэм' е ра не за леж на га тэ ат раль на га 
пра ек та Свят ла ны Бень і Дзміт рыя Ба га слаў ска га, 
што ад бы ла ся 28 і 29 ве рас ня на сцэ не 
Рэс пуб лі кан ска га тэ ат ра бе ла рус кай дра ма тур гіі, 
рас па ча ла пра гра му VІ Між на род на га 
фес ты ва лю «ТЭ АРТ». Старт фо ру му да дзе ны, 
і гэ та сім па тыч ны старт.


